



НАРОД

Рукописи се не враћају.
Огласи и белешке наплаћују се по погодби.
Редакција је у улици Колombo број 6.
Главни уредник
ДРАГ. С. ГОГИЋ

»Народ« излази свакога дана по подне.
Штампарија се налази у улици Колombo број 6.
Власник
КРСТА Љ. МИЛЕТИЋ

МАКЛАКОВ О РУСИЈИ

Дописник римске «Трибуне» Сарти био је поново примљен од Маклакова, кога француска влада и даље јединог признаје као правног службеног представника Русије у Француској. Том приликом Сарти се разговарао са Маклаковом о данашњој ситуацији у Русији. На питање шта мисли о држању Лењина и Троцког, Маклаков је изјавио: »Извршили су издају према Споразуму! Они су били злокобни људи за моју земљу. Пошто су све урадили, да разоружају руски фронт, предали су Русију Немачкој. Не само што ја не признајем владу Лењина и Троцког, већ не признајем ни оно што су они урадили. За мене, као и за све оне, који не припадају руској анархији, не постоји једна распарчана Русија, већ Русија, која се опет мора ујединити; не постоји мир, који је закључила Русија, већ постоји Русија, која мора наставити борбу против Немачке; не постоји ни декрет, који одриче руске дугове, већ ту је Русија, која ће часно одговарати за све старе обавезе!«

Али, хоћу да кажем: неће дуго проћи и никуће у Русији једна влада, која ће предузети да спасе мој народ од катастрофе. Та ће се влада борити против економске немачке инвазије и поново ће ујединити Русију.
На питање, који су то људи, који ће бити чланови те владе, одговорио је:
»Ви бисте хтели да ја будем пророк! Зар је могуће, према догађајима, замислити, ко ће сутра моћи да прекине данашњу руску анархију? Људи који ће моћи радити чудеса, можда ће никнути из Уставотворне Скупштине. И њима ћемо дуговати, и помоћи, коју ће им Споразум дати! Њима ћемо бити захвални кад моја земља буде опет велика и јака.«

БОЈКОТ НЕМАЦА

Рим. — Из Лиме: Паробродарска друштва републике Перу пристајући на тражење савезника одлучила су, да не примају трговачку робу за трговце односно од трговаца, који су убележени у »дрне спискове.«

ПРОТИВ ГЕРМАНИЈЕ

Лондон. — Конференција Енглеца, Срба, Румуна, Грка и Италијана донела је ову резолуцију: Конференција је саслушала са задовољством о споразуму између Италије и Југословена, који су убеђени да је животи интерес оба наро-

да да се као савезници, са духом триљивости и узајамним пријатељством, уједине против војничке власти немачке и аустро-мађарске, а што је могуће више на основи међусобног споразумевања. Конференција се нада да то зближавање неће ослабити, већ само ојачати савезничке везе између Србије и Грчке, и да ће после тога доћи и регулисање свих нерешених питања између Италије и Грчке, на тај начин да источне обале Средоземног Мора образују чврсту препреку немачком ширењу на Исток.
Конференција шаље свој братски поздрав Румунији, и уверава је да, без обзира на наметнуте јој услове, енглески народ неће престати да ради на обнављању њеног националног јединства, пошто је и то један од главних фактора за трајан мир.

БЕЛГИСКИ РОДОЉУБИ

Хавр. — Покрет протествовања против активистичких тежњи све више узима маха међу белгијским становништвом. Својевољно прекидање сваког рада у судовима, као протест против насиља које је извршено над апелационим судом у Бриселу, произвело је врло јак утисак и на немачке власти.
Пристиже у Хавр све више листа општинских одбора и уважених личности, које ноћу доносе одане патриоте, упркос жица обложених електричном струјом и упркос удвостручене немачке страже.

Покрет је нарочито жив у Фландрији, где прваци фламанског покрета су најжешћи. Сви признати све то? Ја сам га волела.
Међутим, дани су бежали са страшном брзином; већ се ближио крај септембра. Мој син је положио испит и био примљен у сен-сирску школу. Роберт је остао у Бошану још само у својству госта, као пријатељ. Још неколико дана и он је морао отићи, а ми још никако нисмо рекли једно другоме ни речи признања. Кад бих почела да мислим о томе, да га ускоро нећу више виђати, да његов живот који је неколико кратких момената ишао поред мене, сад има да тече далеко од мене, да ће ускоро друге жене стезати у своје наручју тога обожавањог дечка, и да ће их он покривати страсним пољупцима и шапутати им речи љубави — чинило ми се да ће се живот мој саломити

слојеви друштва и све социјалне установе у томе учествују. Дознаје се да су и сви белгијски епископи, не могући се састати, најоштрије протествовали. Кардинал Мерсије протествовао је у једној посланици упућеној своме клиру, а која је читана приликом почетка великог поста.
Сви велики трговци у Анверсу потписали су колективан протест и упутили га канцелару и провинцијском одбору Анверса.
Посланици и сенатори из источне Фландрије хтели су упутити канцелару Хертлингу један засебан протест.
Сви ови документи, умножени од тајних типографија, прелазе из руке у руку у хиљадама примерака, проузрокујући свуда одушевљење, које чини да се за час забораве све беде и патње непријатељске окупације.

БЕГСТВО ИЗ РОПСТВА

Париз. — Авијатичар Маршал изјавио је уреднику »Еко де Пари« да су он и Гаро побегли из Немачке у униформи немачких официра. Пролазећи кроз догору, свуда су били поздрављени од немачких стража као немачки официри; жељезницом су превалили 400 километара, колико су били далеко од холандске границе, коју су успели прећи после многобројних теškoћа.

НЕЗАВИСНА ЛИТВАНИЈА

Берн. — Народни пресбирио саопштава једну ноту, из које се види да је Литвански Сабор, који се раније у више прилика изјаснио

за зближење Литваније и Немачке, сада променио мишљење. Сабор је тражио потпуну независност Литваније, чија би престоница била Вилна.
Он оставља будућој уставотворној скупштини да определи односе Литваније са суседним државама. Према обавештењима из Цириха та је одлука донета без претходног споразума са немачким властима и следствено она ће морати да произведе затегнутост између ова два фактора.

ФИНСКА ИЗДАЈА

Париз. — Штокхолмски лист »Политикен« објављује једно поверљиво писмо које је министар Финске у Штокхолму Гринберг упутио 26 децембра председнику Финског Савета Свинхуфуду, и у којем се писму каже, да је Шведска одвише обазрива и превише неодлучна у својој држању према Финској. Гринберг затим у писму извештава, да је предао немачком посланику телеграм који је финска влада упутила немачком канцелару. Затим извештава, да је бив-

ши министар просвете у кабинету Хамерскјолдову, Вестман суделовао у састављању декларације финских делегата у погледу независности ове провинције. Открића »Политикена«, која долазе одмах после публикације телеграма, у којем финска влада захваљује и честита Кајзеру, доказују, да у Финској преовладају сада германофилска струја.

РЕКВИЗИЦИЈА ЗВОНА

»Сарајевски Лист« демантује протесну вест по Босни, да се више неће реквизирати звона за рачун војних власти. Крај тога демантија гласи:

»Та вест, како нам јављају са надлежних војних места, није тачна. Потребне су и даље реквизиције и звона и бакарних плоча са кровова.«

СРЕЋАН ПУТ

Амстердам. — Немачки листови јављају, да је у Берлину умро турски главни директор за војну наставу, Имхоф паша, који је био десна рука покојног фон дер Голца.

НАРОДНИ ПЛЕБИСЦИТ

По примеру плебисцита, који се у последње време врши у свима крајевима Словеначке, отпочела је жива акција у Хрватској, Далмацији и Истри. На народним зборовима доносе се резолуције у којима се тражи уједињење Југословена и изјављује поверење Југословенском Клубу, а после таквих изјава прикупљују се потписи у свима друштвеним сталежима.
Навешћемо само неколико примера из овог вели-

ког народног покрета.
»Хрватска Ријеч« јавља: Хрватско-словеначки посланици распуштеног истарскога сабора обелоданују ову политичку изјаву: Истарски сабор је распуштен. Распуштени су такође сви општински одбори у Истри. Нема у Истри законитога тела, у коме би нашло израза политичко уверење хрватско-словеначког народа у овој покрајини, ради тога, потписати бивши народни посланици већине

ФЕЛТОН

МАРСЕЛ ПРЕВО:

НОВО ПРОЛЕЋЕ

— Маркиза де Бошан госпођи д' Аск —

Старала сам се да оценим своје мисли са оном искреношћу и непристрасношћу са којима се оцењује какво му драго туђе лице. Ах, морала сам да признам, да сам, до душе, још згодна, али да је моја лепота увела због година и због материјалности, од разних непријатности и разочарења, да је она избледела. Зашто, реци ми, драга, пре свега вене и стари ваше лице? Зашто пре свега стари баш тај део нашега тела, који свако види, који је увек обнажен, а међутим дужни смо да скривамо од туђих очију све остало, што по неки пут и до саме старости чува сву сво-

ју младу свежину и привлачност? Знаш, ове речи те запрепашћују из уста жене, која је остала беспрекорно часна за четрдесет година, и која се стидела и свог рођеног мужа. Е, знај толико сам се бојала да не изгледам Роберту стара, до тога степена желела сам да у њему пробудим страсне жеље, да сам сама тражила случај, који би му открио шта крију те хаљине и мидери, и показао му још свим младо тело створено за љубав. Да, ја, часна жена, мати, баба, прибегавала сам лукавим манирима куртизанки, да бих открила пред Робертом своја плећа, руке, груди. Зашто не

и да гледам пред собом остворени гроб. Напрегла сам сву своју снагу, да бих нашла какво му драго средство да задржим Роберта поред себе, а у крајњем случају, да га опет видим. Но нисам налазила.
А међутим такво је средство постојало. Мој муж га је нашао.
Маркиз је био 22 септембра, мимо сваког очекивања, изабран у нашем округу за посланика. Кад се утишало прво одушевљење, изазвано тим успехом, а ја и муж почели да се договарамо, како ћемо да се наместимо у Паризу, он ме је одвео на страну и казао:
— Драга моја, дакле, ја сам изабран, и то је добро. Извесно, нећу у скупштини да делим шуму нити да се парничим са Меном и Фрепелом. Али сваки је по-

о мом предлогу и постарајте се да га он прими.
— Било је већ једанаест сати ноћу. Али моје срце је било тако препуно, таки се вихор подигао у њему, да нисам могла да останем у соби. Пребацила сам преко плећа шал и спустила се у занемели, и у црну маглу потонули, парк. Само што сам се спустила са степеница на стазу, подигла сам очи: окна код Роберта још су светлела. Роберт још није легао. Неочекивана мисао еинула ми кроз главу, и с места овладао свим мојим бићем: да одем к њему у собу, да га одмах видим, да му саопштим маркизов предлог и да добијем од њега пристанак.
— Свршиће се —

»Народ« прима огласе по умереној цени.

народа у Истри, којима је народ опет на изборима показао своје поверење: 1) Изјављују да одобравају безусловно народни и природни захтев изражен од југословенских народних представника, на дарвинском већу у Бечу и њиховој декларацији од 30 маја 1917. — 2) Уверени су да би се испуњењем захтева који се налази у тој декларацији и задовољењем законитих и природних захтева свих осталих народа у монархији убрзао општи светски мир. — 3) Осуђују најодредитије свако настојање, дошло оно ма са које стране да се осујети уједињење Југословена истакнуто у горе наведеној декларацији, које је једино кадро да очува Југословене од политичке и економске пропасти. — 4) Позивају све југословенске народне посланике да одмах сложено и одлучно почну радити на оживотворењу захтева који се налази у декларацији Југословенског Клуба у Бечу од 30 маја 1917. — Истра, 25 јануара, 1918. — Антон Андрић, Шиме Чарвар, Лука Кирић, Др. Матко Лагиња, Др. Иван Шошчић, Иван Санџић, Матеј Скрбец, Др. Иван Цукон, Др. Ђуро Червар, Јосип Грашчић, Др. Шиме Куредаћ, Др. Иво Милак, Јосип Рибарић, Вјекослав Спинчић, Јосип Валентић.

»Новине« јављају да на Риједи и Сушаку влада неопишано одушевљење. Пробуђена је национална свест, оживео политички живот, а то се мунџитом брзином шири све даље, те се у најкраћем року има очекивати одлучна изјава читавог Приморја и Горског Котара. Ријека и Сушак свих трију огранака раскомадане Југославије дали су јавно изјаву, коју је цензура доста поткресала да очекују да југословенски клуб неустрашиво и несаломиво истраје на започетом путу. Следећу примеру браће, оцева и мужева, овакву исту изјаву дале су и жене и девојке, са преко 3000 потписа.

»Хрватска Држава« доноси, да је општински одбор у Бадљевини изјавио да се прикључује тежњама и политици, која тражи слободу, уједињење и самоопредељење Срба, Хрвата и Словенаца. Ово је први општински одбор у Хрватској који је дао овакву изјаву.

»Хрватска Држава« саопштава, да југословенска омладина оба пола из Сплита, са 600 потписа, даје изјаву у корист југословенске декларације и позива све своје другове да неустрашиво ступе под стег слободe свога народа и његовог националног уједињења.

уједињење и самоопредељење Срба, Хрвата и Словенаца. Ово је први општински одбор у Хрватској који је дао овакву изјаву.

»Хрватска Држава« саопштава, да југословенска омладина оба пола из Сплита, са 600 потписа, даје изјаву у корист југословенске декларације и позива све своје другове да неустрашиво ступе под стег слободe свога народа и његовог националног уједињења.

»Новине« јављају да на Риједи и Сушаку влада неопишано одушевљење. Пробуђена је национална свест, оживео политички живот, а то се мунџитом брзином шири све даље, те се у најкраћем року има очекивати одлучна изјава читавог Приморја и Горског Котара. Ријека и Сушак свих трију огранака раскомадане Југославије дали су јавно изјаву, коју је цензура доста поткресала да очекују да југословенски клуб неустрашиво и несаломиво истраје на започетом путу. Следећу примеру браће, оцева и мужева, овакву исту изјаву дале су и жене и девојке, са преко 3000 потписа.

»Хрватска Држава« доноси, да је општински одбор у Бадљевини изјавио да се прикључује тежњама и политици, која тражи слободу, уједињење и самоопредељење Срба, Хрвата и Словенаца. Ово је први општински одбор у Хрватској који је дао овакву изјаву.

»Хрватска Држава« саопштава, да југословенска омладина оба пола из Сплита, са 600 потписа, даје изјаву у корист југословенске декларације и позива све своје другове да неустрашиво ступе под стег слободe свога народа и његовог националног уједињења.

уједињење и самоопредељење Срба, Хрвата и Словенаца. Ово је први општински одбор у Хрватској који је дао овакву изјаву.

»Хрватска Држава« саопштава, да југословенска омладина оба пола из Сплита, са 600 потписа, даје изјаву у корист југословенске декларације и позива све своје другове да неустрашиво ступе под стег слободe свога народа и његовог националног уједињења.

»Новине« јављају да на Риједи и Сушаку влада неопишано одушевљење. Пробуђена је национална свест, оживео политички живот, а то се мунџитом брзином шири све даље, те се у најкраћем року има очекивати одлучна изјава читавог Приморја и Горског Котара. Ријека и Сушак свих трију огранака раскомадане Југославије дали су јавно изјаву, коју је цензура доста поткресала да очекују да југословенски клуб неустрашиво и несаломиво истраје на започетом путу. Следећу примеру браће, оцева и мужева, овакву исту изјаву дале су и жене и девојке, са преко 3000 потписа.

»Хрватска Држава« доноси, да је општински одбор у Бадљевини изјавио да се прикључује тежњама и политици, која тражи слободу, уједињење и самоопредељење Срба, Хрвата и Словенаца. Ово је први општински одбор у Хрватској који је дао овакву изјаву.

»Хрватска Држава« саопштава, да југословенска омладина оба пола из Сплита, са 600 потписа, даје изјаву у корист југословенске декларације и позива све своје другове да неустрашиво ступе под стег слободe свога народа и његовог националног уједињења.

»Новине« јављају да на Риједи и Сушаку влада неопишано одушевљење. Пробуђена је национална свест, оживео политички живот, а то се мунџитом брзином шири све даље, те се у најкраћем року има очекивати одлучна изјава читавог Приморја и Горског Котара. Ријека и Сушак свих трију огранака раскомадане Југославије дали су јавно изјаву, коју је цензура доста поткресала да очекују да југословенски клуб неустрашиво и несаломиво истраје на започетом путу. Следећу примеру браће, оцева и мужева, овакву исту изјаву дале су и жене и девојке, са преко 3000 потписа.

»Хрватска Држава« доноси, да је општински одбор у Бадљевини изјавио да се прикључује тежњама и политици, која тражи слободу, уједињење и самоопредељење Срба, Хрвата и Словенаца. Ово је први општински одбор у Хрватској који је дао овакву изјаву.

уједињење и самоопредељење Срба, Хрвата и Словенаца. Ово је први општински одбор у Хрватској који је дао овакву изјаву.

»Хрватска Држава« саопштава, да југословенска омладина оба пола из Сплита, са 600 потписа, даје изјаву у корист југословенске декларације и позива све своје другове да неустрашиво ступе под стег слободe свога народа и његовог националног уједињења.

»Новине« јављају да на Риједи и Сушаку влада неопишано одушевљење. Пробуђена је национална свест, оживео политички живот, а то се мунџитом брзином шири све даље, те се у најкраћем року има очекивати одлучна изјава читавог Приморја и Горског Котара. Ријека и Сушак свих трију огранака раскомадане Југославије дали су јавно изјаву, коју је цензура доста поткресала да очекују да југословенски клуб неустрашиво и несаломиво истраје на започетом путу. Следећу примеру браће, оцева и мужева, овакву исту изјаву дале су и жене и девојке, са преко 3000 потписа.

»Хрватска Држава« доноси, да је општински одбор у Бадљевини изјавио да се прикључује тежњама и политици, која тражи слободу, уједињење и самоопредељење Срба, Хрвата и Словенаца. Ово је први општински одбор у Хрватској који је дао овакву изјаву.

»Хрватска Држава« саопштава, да југословенска омладина оба пола из Сплита, са 600 потписа, даје изјаву у корист југословенске декларације и позива све своје другове да неустрашиво ступе под стег слободe свога народа и његовог националног уједињења.

»Новине« јављају да на Риједи и Сушаку влада неопишано одушевљење. Пробуђена је национална свест, оживео политички живот, а то се мунџитом брзином шири све даље, те се у најкраћем року има очекивати одлучна изјава читавог Приморја и Горског Котара. Ријека и Сушак свих трију огранака раскомадане Југославије дали су јавно изјаву, коју је цензура доста поткресала да очекују да југословенски клуб неустрашиво и несаломиво истраје на започетом путу. Следећу примеру браће, оцева и мужева, овакву исту изјаву дале су и жене и девојке, са преко 3000 потписа.

»Хрватска Држава« доноси, да је општински одбор у Бадљевини изјавио да се прикључује тежњама и политици, која тражи слободу, уједињење и самоопредељење Срба, Хрвата и Словенаца. Ово је први општински одбор у Хрватској који је дао овакву изјаву.

ЗВАНИЧНИ ИЗВЕШТАЈИ

ФРАНЦУСКИ КОМИНИКЕ
Доста велика артиљеријска активност на десној обали Мезе.
Извештај штаба Источне Војске — Авијатика Француска, енглеска и грчка бомбардовања је догоре у долини Вардара и у области Дојрана и Сереза.

ЕНГЛЕСКИ КОМИНИКЕ
Прошле ноћи извршили смо успешан испад код Арманџијера и добили нешто заробљеника и два митра-

љеза.
Адмиралитет јавља да су два енглеска хидроплана пре пет дана напала у јужном делу Северног Мора на пет немачких авиона. За пола сата борбе енглески су авијатичари уништили један непријатељски апарат, убили осматрача на другом и оборили трећи апарат у море.
ИТАЛИЈАНСКИ КОМИНИКЕ
Рад патролама. Слабија артиљеријска акција.

НАЈНОВИЈЕ ВЕСТИ

Токио. — Јапански министар спољних послова, барон Мотоно, изјавио је у парламенту да се са Савезницима настављају преговори о јапанској интервенцији у Сибиру.

Лондон. — Сиамска војна мисија стигла је овде, на путу је за Француску.

Лондон. — Одржан је скуп савезничких социјалистичких делегата и народних представника из група које траже националну независност. Дискутовано је о средствима за организовање заједничке акције. Председавао је Алберт Тома. Редигован је меморандум о еманципацији народа и о будућем положају угњетених народности. Решено је да се установи стални социјалистички секретаријат у Паризу, с тим да у њему буде и по један члан из сваке неослобођене народности.

Атина. — Аустриска криза је свршена. Наследник Сајдлеров је граф Силва Тарука, кога радо гледају чешки и југословенски посланици. Владина штампа види у овоме рђаву унутрашњу ситуацију.
Берн. — Јавља се, да је маршал Лиман фон Сандерс, пошто је присуствовао важним седницама у немачкој врховној команди, отпутовао за Турску.

Цариз. — Из Петрограда: Народни литвански комитети упутили су у Берлин протест против намера Немачке да стави Литванска под своју контролу.
Берн. — Према Аупзбургер Абендцјатунгу Турска уз помоћ Аустрије и Немачке тражи исправку границе на Марици, и поништај свог уговора са Бугарима из августа 1915.

Рим. — Класа 1919 позваће се кроз три дана.
Копенхаген. — Јављају да Шведска евакуише Аландска острва. Шведска јавност је веома узрујана, и поред свих напора германофилских управљача. Становништво на Аландима спрема огорчене протесте.

Атина. — Према информацијама из Берна, идуће недеље стићи ће у Софију цар Виљем, цар Карло и Султан, да

са краљем Фердинандом уреде нека питања. Централне државе споразумеће се о заједничкој дипломатској и војничкој акцији. Софија је изабрана за састанак услед тога што султаново слабо здравље не дозвољава да даље иде. Према другим информацијама Турска тражи од Бугарске исправку границе, трасиране 1913 и тражи линију железничке пруге Једрене—Дедеагач.

ДЕПЕШЕ „НАРОДА“
Атина. — Из дипломатских извора јавља се, да Бугари нагоне Србе и Грке из Македоније да потпишују изјаве у којима се каже да они желе да остану под бугарском управом.

МАЛИ ОГЛАСИ

Александар Тодоровић ресторатар «Нове Смирне» објављује, да је после осмодневног застоја отпочео рад у истом ресторану, који се налази преко пута рибеље пијаце а испод Српског Конзулата.
Препоручује своју најбољу и прву српску кујну на чистој свињској масти, снабдевену разним српским јелима и најбољим пићем. Кујна је удешена нарочито за Србе. Треба доћи и уверити се. Услуга брза и тачна. Цене умерене. 3—3

Влајко Радовић познати београдски ресторатар и Антоније Тромбак, такође познати кафеџија и љевабџија, узели су под закуп поред кафеџије «Витоља» и хотел «Жељезничка Станица», до самог «Витоља». Поред простране две сале, сазидан је и салон нарочито за топлије дане, у коме ће бити дивна хладовина. Сем тога, биће велика и уређена башта за лето. Хотел располаже великим бројем соба; модерним креветима и чистим постељама. Сваког дана богат српски јеловник. Јела укусна и готовљена на чистој свињској масти. Кујна је већ призната као најбоља у Солуну и са умереним ценама. Сваког дана тазе домаће кобасице, само од свињског и говеђег меса, које се праве пред гостима, о чему су се сви наши посетиоци уверили; фришки љевабџији и ражњичији и остали мезелуџијина чиста и природна. Највећи гурмани и пробирачи биће задовољени.
Дођите и уверите се. 2-5

Штампарија «Народа» налази се у улици Колдози бр. 6.